

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Bilbao estará dentro de horas en poder de nuestro victorioso Ejército

LA RECONQUISTA DE BILBAO

Los «flechas negras» pasaron ayer la ría y ocuparon Plencia.—También se tomó Galdácano y las minas de hierro que existen en aquella zona.—El enemigo completamente desmoralizado huye hacia Santander

EL CONSUL BRITANICO MARCHA A SU PAIS

Londres 15.—El consul británico en Bilbao embarcó ayer en un destructor inglés para regresar a su país.

El buque británico «Morca» ha marchado a Santander para recoger a los súbditos que allí se encuentran. LA PRENSA MUNDIAL CONCEDE GRAN IMPORTANCIA A LA OCUPACION DE BILBAO

Salamanca 15.—El avance arrollador de las tropas nacionales sobre Bilbao es el tema obligado de toda la prensa mundial.

Los periódicos italianos dicen que la ocupación de Bilbao tendrá no sólo consecuencias militares, sino también políticas.

La caída de Bilbao y la desaparición del Gobierno vasco, tendrá una repercusión internacional. El Gobierno de Franco, además de ampliar su soberanía, se hará dueño de importantes recursos económicos y pondrá fin al contrabando que se hacía por la costa cantábrica.

La prensa alemana confirma que las tropas del generalísimo Franco presionan fuertemente Bilbao y algunas columnas han ocupado ya las primeras casas de los barrios extremos de la capital.

Los periódicos franceses informan acerca del asedio de Bilbao y de la llegada a puertos franceses de numerosos huidos de la capital de Vizcaya, en su mayoría personas que desearían empuñar cargos de autoridad en representación de los partidos del Frente Popular y del separatismo vasco.

LOS ROJOS TRASLADAN LOS VALORES DE LOS BANCOS

Londres 15.—Todos los valores de los Bancos de Bilbao han sido trasladados a lugares que ofrecen mayor seguridad.

Virtualmente Bilbao está ya en poder de las tropas del generalísimo Franco, que primero están efectuando la limpieza de las alturas al Noroeste de la ciudad.

OCHO MIL MILICIANOS CERCADOS POR NUESTRAS TROPAS

Bayona 15.—Las noticias que se tienen sobre las operaciones que se efectúan contra Bilbao, dicen que el número de prisioneros cogidos por el Ejército nacional es elevadísimo.

Las columnas nacionales tienen cercados a ocho mil milicianos separatistas, seis mil de los cuales están dispuestos a entregarse.

Se ha confirmado que el Gobierno de Euzkadi huyó utilizando dos aviones y un barco.

Parece que Aguirre ha quedado en Bilbao, aunque nadie lo cree.

TRES VAPORES FRANCESES

París 15.—Tres buques franceses que ayer intentaron entrar en el puerto de Bilbao tuvieron que desistir de su propósito por estar el puerto bajo la acción directa de la artillería nacional.

Ayer se dijo que el consul británico había desbaratado. Un destructor inglés desembarcó varios marineros que practicaron gestiones, logrando encontrar a dicho funcionario.

El citado consul se había negado a salir del Consulado sino era protegido por los marinos británicos.

LOS ROJOS CONTINUAN SU BARBARA OBRA DE DESTRUCCION

San Sebastián 15.—Numerosas las ligas de un nuevo ejemplo de barbarie de los rojos separatistas de Bilbao dan cuenta de que al ser ocupado Munguía por las fuerzas nacionales, algunos soldados penetraron en la iglesia en el preciso momento en que se producía una gran explosión y otras simultáneas en los edificios próximos.

Se trataba de minas preparadas previamente y conectadas con cables eléctricos para que hicieran explosión simultáneamente a la salida de los rojos del pueblo.

En otros pueblos de la provincia ocupados el lunes por nuestras tropas se han registrado explosiones semejantes a las de Munguía.

LA OCUPACION DE LAS PRIMERAS CASAS DE BEGOÑA

Salamanca 15.—El enviado de la Agencia Hayas en el frente de Vizcaya comunicó que durante la noche pasada los nacionales prosiguieron su avance y que para hoy se esperan acontecimientos.

El monte de Santa Marina, de una altitud de 425 metros, fué ocupado ayer por las tropas de Navarra. Desde esta posición, que es la llave de Bilbao, la artillería domina todas las carreteras de la ciudad.

Los materiales bélicos que han seguido el avance de la infantería bien guardan las últimas fortificaciones con el fin de asegurar la próxima ocupación de Bilbao.

La Agencia Transocean comunica que el lunes por la mañana las primeras columnas nacionales lograron alcanzar las primeras casas de Begonia, barrio de Bilbao. Los rojos sólo se limitaron a endebles escaramuzas de retirada.

Según los aviadores nacionales, existe un tráfico de fugitivos en el puerto de Bilbao y en la carretera de Santander.

LA EVACUACION DE LA CAPITAL

Londres 15.—Más de veinte mil personas fueron evacuadas ayer de Bilbao con dirección a Santander.

Como medio de transporte se utilizaron numerosos camiones y muchos barcos mercantes.

Se espera la orden de entrada a la capital

Londres 15.—Los periódicos publican extensas informaciones acerca del avance de las fuerzas nacionales hacia la capital de Bilbao.

Todos los correspondientes coinciden en la excepcional importancia a las operaciones realizadas durante el día de ayer y principalmente a la conquista de Plencia.

Añaden que tienen la evidencia de que el Ejército de Franco es incontenible y esperan que en plazo brevísimo, caso de horas, se de la orden de entrada en la ciudad. Este, desde luego, no tiene ya defensa posible puesto que los soldados del general Dávila han ocupado posiciones que la dominan por completo.

GALDACANO RECONQUISTADO PARA ESPAÑA

San Sebastián 15.—Nuestras victoriosas tropas han ocupado Galdácano. Además del pueblo han caído en nuestro poder las minas de hierro que allí existen y la fábrica de explosivos a la que los rojos prendieron fuego al huir.

Galdácano fué tomado por donde menos esperaban las tropas enemigas, pues se entró por una harrada moderna en la que ondeaban banderas blancas y nacionales.

En Santa Marina, de donde partió la columna que ocupó Galdácano, con trasladaron los rojos, siendo rechazados y acabando con la poca resistencia que estos ofrecían a la marcha de nuestras tropas.

OTRA VEZ MAL TIEMPO

Vitoria 15.—Otra vez se acentúa el mal tiempo en Vizcaya. Ayer estuvo el cielo cubierto de nubes, cosa que imposibilitó que nuestra aviación actuara.

LOS FLECHAS NEGRAS PASAN LA RIA Y OCUPAN PLENCIA

Vitoria 15.—La columna de flechas negras continuó su victorioso avance y pasó al otro lado de la ría, ocupando Plencia, donde había escondidas numerosas personas de derecha que celebraron con gran entusiasmo la llegada de nuestras tropas.

Entre ellos se hallaba un oficial del Ejército, que ha permanecido ocho meses escondido en un horno de pastelería y se encuentra en grave estado de devaluación. Este oficial se abrazó con gran emoción a nuestros soldados y no cesaba de gritar «Viva España!»

En el día de hoy se ha cogido a quinientos prisioneros.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Vizcaya: En la tarde de ayer, fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Urizar, Delemoziz, Gorlitz y Plencia. Hoy han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente. Las de más columnas han continuado también su impetuoso avance, ocupando Santo Domingo, Galdácano, Yurre, Izabú y Atalle. Nuestras tropas, des de Galdácano, han pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando.

Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo, que deja en nuestro poder numerosísimos cadáveres, herramientas y material diverso en cantidades grandiosísimas.

Frente de Santander: Fué rechazado un intento de ataque del enemigo en el sector de Aguilar de Campo, causándole varias bajas. Frentes de Asturias y León: Algunos tirteos y cañones.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Aragón: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas que le hicieron muchos prisioneros y cinco muertos, entre estos un teniente y un sargento.

En un ataque de los rojos a una posición del sector de Cariñena fueron rechazados, causándole dieciocho muertos, de los cuales diez que daron en nuestro poder.

Otro intento con infantería y siete tanques rusos fué también rechazado con numerosas pérdidas para el enemigo.

Frente de Soria: Tirroteos en algunos de los sectores. Frente de Avila: Se presentaron once milicianos enemigos, cinco de ellos con armamento.

Frente de Madrid: Sin novedad. EJERCITO DEL SUR: Tirroteos en varios sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En Zaragoza, dieciocho aparatos enemigos hicieron una incursión, descargando las bombas precipitadamente en El Burgo, cerca del aeródromo, sin consecuencias, pues les salieron al encuentro nuestros cazas derribándole uno. Sin consecuencias por nuestra parte. Sobre Málaga arrojaron cuatro bombas dos aeroplanos enemigos, resultando tres muertos y ocho heridos leves, todos ellos paisanos.

Salamanca 15 de Junio de 1937.

El aniversario de la fundación de Buenos Aires

EL GENERALISIMO FRANCO ENVIA UN IMPORTANTE MENSAJE A LA FALANCA ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. DE LA CAPITAL DE LA ARGENTINA

Salamanca 15. El Generalísimo jefe del Estado español ha dirigido a la Falanga Española y Tradicionalista de las J. O. N. S. de Buenos Aires el siguiente mensaje:

«Al cumplirse el 357 aniversario de la segunda fundación de Buenos Aires, quiero, en nombre de la eterna España fundadora, asociarme a la emoción de cuantos en la fecunda y generosa tierra argentina conmemoran hoy las históricas hazañas y reciben el beneficio de sus creaciones, de esas obras que han sido siempre y serán esforzado cortejo del genio español. Ley de la Historia es que no puede realizarse ninguna gran empresa de cultura sin que se adelante la proeza de las armas, pero esta ley genérica, España ha sabido darle un matiz de característica hemerosura, pues nuestros adelantados no han dejado nunca intemperar distancia o tiempo entre el triunfo en la guerra y el orden del trabajo en la paz, como cuando con su Ejército, vencedor de la fatiga, llega Geray al río de la Plata, desnuda en el aire la espada y planta luego un árbol en la ganada tierra para que a la sombra de las armas florezcan la primavera y la justicia. Movido por idénticos afanes al ver como aquí en el solar de origen se destruyera todo lo que fundaron con esfuerzo nuestros mayores y con la material destrucción de las ciudades, la ley civil quedaba hollada por los suelos y todo era desorden y anarquía, el Ejército español, sacando heroicos arreos, desnudó su espada y ya antes de que concluyera esta guerra al apurar las últimas etapas del triunfo hemos plantado el árbol de la justicia para el pueblo, para un pueblo que, pese a las costosas necesidades bélicas sin el oro robado y disipado como el enemigo, tiene abundancia de pan y exactitud de justicia, porque el Estado en armas vela por él. Ved: nuestra zona en tan sólo rica en héroes, pero por la organización y la previsión y el estímulo re sultó también copiosa de cosechas, no falta en ella nada, a todos llega el honor y el pan de cada día; el honor, caballerosamente, en los combates y el pan cristianamente distribuido. En cambio, los rojos con la zona más rica carecen de gloria que contar y de pan que comer y como es lógico que sea así, pues si falta el espíritu y la creencia, se arruinan por igual los valores morales y materiales. Como el caballo de Attila, el bolchevismo saca la hierba y las ciudades son sólo ruinas cobardemente calcinadas y los campos son razzia y abandono. Pero nosotros sabemos re-

TRIBUNALES

Consejo de guerra

Ayer, ante el número Consejo de guerra permanente de la provincia, se vió y falló la causa instruida contra Antonio Tirado Ruiz, por el delito de rebelión.

El Ministerio público estaba representado por el señor Lara Barahona, actuando de secretario el señor Martín de Algar y de defensor el señor Alcaez.

Juicios para mañana

Sala primera. Juzgado de Castro del Río. Lesiones. Contra Salvador Ambrosio García. Abogado señor Espina y procurador señor García.

Sala segunda. Juzgado de Fuente Obejuna. Homicidio. Contra Julián Molero Hervás. Abogado señor Espina y procurador señor Jiménez.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó el general su charla de anoche comentando las noticias con tradiciones acerca de la huida del Gobierno de Vizcaya, pues según algunas radiqs marxistas habían celebrado Consejo para examinar la situación militar. A pesar de ello dudó de que se hayan quedado. Supongo que habrán hecho lo mismo que hizo el de Madrid cuando se marchó huyendo a Valencia y dijo que se marchaba para organizar la resistencia, porque no contaban con la llegada de las brigadas internacionales. Cuando estas llegaron, nosotros teníamos a las puertas de Madrid tres mil quinientos hombres que eran los que realizaron la magna empresa de avanzar desde Andalucía a la capital de España, tomando gran número de poblaciones, entre las que figura Badajoz, que como se sabe es una plaza fuerte.

Creo seguramente Aguirre que en Santander va a prolongar la resistencia. Ignora que esa capital es en su mayor parte derecha y que pronto caerá en nuestras manos y seguidamente marcharemos a derrotar a los mineros asturianos.

La radio de Madrid se queja de nuestros bombardeos sobre Bilbao y dice que hemos bombardeado un hospital. Habrá querido decir un cementerio.

La radio de Barcelona dice que el Gobierno vasco ha dirigido una nota a diferentes países haciendo referencia a los bombardeos que viene realizando la aviación nacional sobre poblaciones indefensas de Vizcaya.

Es decir a esas naciones que favorecen los crímenes y las infamias de los rojos. El ministro de Estado de Valencia ha reunido a los correspondientes de la Prensa extranjera y les ha manifestado su descontento por la campaña que se viene haciendo en contra de los rojos desde los periódicos a que aquellos representan.

Ha dicho que es cierto que se han cometido algunos crímenes, pero que estos han sido realizados por elementos incontrolables y que esos hechos no pueden evitarse en una situación como la creada en España.

A este propósito hizo resaltar el general que ese ministro es el jefe de los incontrolables y más criminal que todos ellos, puesto que siendo ministro de Marina, ordenó a los marineros del «Jaime» que tiraran a los oficiales por la borda. Es, pues, más cobarde que todos juntos.

La nota a que antes me refería dice que nuestras fuerzas han bombardeado el cementerio de Bilbao. Ahora yo contesto a las naciones a las que se ha dirigido esa nota, preguntándoles que quienes son más criminales, si los que utilizan los cementerios para la defensa creyéndose allí impunes o nosotros que, nos vemos obligados a disparar sobre ellos. Se refugian para defenderse en los cementerios y en los muros de las casas por que son tan cobardes que jamás aceptan la lucha en campo abierto.

Es cierto que han caído granadas nuestras en el cementerio de Derio y cuando este fué tomado por nuestras tropas se encontraron con que los rojos tenían dentro de aquel recinto su grado hasta refugio subterráneo.

En cuanto al bombardeo de poblaciones abiertas, ellos hoy han bombardeado por dos veces a Málaga, que está a cien kilómetros de las líneas de combate, ocasionando tres muertos y ocho heridos, todos ellos obreros. La última vez que bombardearon Córdoba, dejaron caer varias bombas sobre un Hospital y un Manicomio, que tenían en sitio bien ostensible el signo de la Cruz Roja. También han bombardeado la Alhambra y un hospital de Granada; Valladolid, donde causaron la muerte a diez o doce niños y Zaragoza y Salamanca y otras muchas poblaciones de menor importancia. Y eso lo hacen únicamente por satisfacer sus instintos criminales.

Dió cuenta de que tenía en su mesa una fotografía del cementerio de Oviedo, sobre el que disparan continuamente las baterías rojas y aparecen las sepulturas completamente destruidas. Además los entierros hay que efectuarlos de noche, pues cuando esa operación se hacía de día, los cañones enemigos tiraban sobre las convulsas fúnebres.

Citó el caso de un individuo de la provincia de Málaga apellidado Muñoz García, que entregó a su propio padre a la F A I para que lo mataran

y después de la ejecución salió a la calle diciendo que a ver quién era capaz de hacer lo que él había hecho y que era necesario que desaparecieran todos los fascistas. Además este individuo invitó a café a los que acababan de matar a su padre.

Eso demuestra el instinto de fiereza de esta gente que no puede vivir en colectividad humana y para evitarlo será preciso tenerlos en campos de concentración o en manicomios.

Comentó el parte oficial de Valencia referente a Vizcaya y después hizo notar que parece que se va a hacer una reorganización en el Gobierno rojo con el fin de que estén representados en él todos los partidos del Frente Popular.

Manifestó también que ya habían salido de Bilbao los cónsules de Inglaterra y Francia. El consul de Inglaterra tuvo que ir hasta el barco protegido por la fuerza pública, pues temía ser víctima de alguna agresión.

De Berlín dicen que los bolcheviques de Bilbao robaron las cajas de los Bancos y trasladaron los valores a un barco inglés para que sean conducidos a Valencia. Pero resulta que los directores de tres Bancos han presentado una reclamación por que la mayor parte de esos valores son ingleses y piden que sean desembarcados en San Sebastián. Seguramente los ingleses tomarán parte en el asunto y harán que sean desembarcados esos valores. Los otros no les interesa.

Destruyó los emisores radiados por las emisores rojas, haciendo notar que ya no hay en el mundo quien los crea.

Dió luego su correspondiente repaso a Miraflores y leyó el parte oficial de Salamanca.

En cuanto al Ejército del Sur manifestó que en el puerto Calatravejo nuestra artillería había disparado sobre grupos enemigos y que se ha visto a un escuadrón evacuar Pozoblanco.

Se han pasado a nuestras filas en el sector de la Grana un miliciano y en el de Bujalance tres soldados con armamento.

Por último dijo que a las once y cuarenta habían volado sobre Málaga dos aparatos enemigos, que dejaron caer cuatro bombas. Dos de ellas cayeron en el mar y las otras dos en el muelle, causando las víctimas de que antes había hablado.

GOBIERNO CIVIL

Una suscripción para atenciones urgentes del Ejército del Sur

Preocupación constante del Excmo. señor general Queipo de Llano viene siendo dotar al Ejército de operaciones del Sur de unos elementos que la prudencia aconseja callar para que cumpla este rápida y eficazmente la misión que tiene confiada. Yo, en nombre de la expresada autoridad, me dirijo al pueblo de Córdoba rogándole su concurso económico en la seguridad de que estos deseos del general Queipo de Llano se han de ver logrados y la suscripción que en este Gobierno civil se abre colocará al pueblo de Córdoba en el lugar preferente a que su desinterés y su patriotismo le hacen merecedor.

Yo anticipo a todos las más expresivas gracias en nombre de España del general Queipo y en el mio propio.

Córdoba 15 de Junio de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

Para dichas atenciones se han recibido ya las siguientes donaciones: Sociedad Electromecánica, 1.000 pesetas; obreros y empleados de idem idem, 1.147'20; don Francisco Niete, 500.

Suama del primer día, 2.647'20 pesetas.

Homenaje a Italia

Próximamente y en gran función de gala, como homenaje a Italia, serán proyectadas en uno de nuestros mejores locales de cine dos cintas cinematográficas de asuntos nuevos netamente italianos, relacionados con el resurgir de aquella nación hermana. Se confecciona un atractivo programa, que se dará a conocer al público cuando se fije fecha que, desde luego, será dentro de esta semana.

INFORMACION POR RADIO

Las primeras casas de Bilbao ocupadas por nuestras tropas

Salamanca 15. (20'30).—Las fuerzas nacionales han continuado hoy su avance hacia Bilbao y a última hora de la tarde, se encontraban en las primeras casas de la capital.

Los milicianos abandonan la capital. En todos los balcones de los edificios ondean banderas blancas.

Las tropas del general Franco, que virtualmente tienen conquistada la capital de Vizcaya, pues sus avanzadas se encuentran en los barrios extremos, no entrarán por ahora en la ciudad, salvo el caso de que ocurrieran desórdenes o atentados, pues de dichas sus esfuerzos a ocupar totalmente las alturas que rodean Bilbao.

A DOS KILOMETROS DE LAS ARENAS

San Sebastián 15.—Una columna motorizada nacional, que avanza por el Noroeste de la costa, entre Pencia y el río Nervión, se encuentra ya a dos kilómetros de las Arenas al Noroeste de Bilbao.

OTROS DOS MIL NIÑOS A LENINGRADO

San Sebastián 15.—Se han recibido noticias de que de un puerto francés ha zarpado un barco que conduce a Leningrado a dos mil niños españoles de la zona roja.

LOS DELEGADOS DEL CONTROL EN LA FRONTERA CATALANA CONTINUAN HACIENDO LA VISTA GORDA

San Sebastián 15.—Se sabe que el día 10 del corriente más entraron en la zona roja, por Cervin, dos vagones de explosivos.

Los delegados del control habían recibido instrucciones concretas y autorizaron el paso de los citados vagones por la frontera.

LA F. A. I. DUEÑA DE BARCELONA

San Sebastián 15.—Personas llegadas de Barcelona insisten en que la F. A. I. posee todavía numeroso y moderno armamento y continúa llevando sus cajas de caudales con las recaudaciones de los tranvías, autobuses y el Metro.

Se sabe que la F. A. I. ha conseguido del Ayuntamiento que este desista de su proyecto de municipalizar aquellos servicios de transportes urbanos.

SE PROHIBE A LAS EMISORAS DE MEJICO RADIAR NOTICIAS DE LA GUERRA EN ESPAÑA

Méjico 15.—El Gobierno mejicano ha prohibido terminantemente que las emisoras de radio transmitan noticias del curso de la guerra en España con el fin de no perjudicar las buenas relaciones internacionales.

Esta prohibición ha coincidido con el avance arrollador de las tropas nacionales en Bilbao, que es seguramente lo que el Gobierno mejicano no quiere que se sepa en su país.

TODAS LAS ARMAS QUE ENTRAN EN CATALUNA IBAN A PODER DE LA F. A. I.

Salamanca 15.—El Gobierno de Valencia, desde hace algún tiempo, viene desviando de Cataluña todas las expediciones por tener la convicción de que gran parte de estas iban a parar a poder de la F. A. I.

Hoy, armas y municiones van a Valencia, Alicante y Cartagena. En cambio, los barcos que van a Barcelona son los que transportan comestibles, hasta el punto de que la situación alimenticia ha mejorado considerablemente.

Hay que estar sobre aviso con el espionaje y la traición. No hables de la guerra con personas que no conozcas ni tengas en ellas confianza.

Si un desconocido te habla o pregunta sobre un suceso desagradable o falso, piensa que puede ser un espía o un traidor y desde luego un mal español. Denuncias a las autoridades. Si no lo haces, incurrirás en grave delito.

PLAZA DE TOROS (EMPRESA GUERRERO)

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA. HOY MIERCOLES. Desde las nueve y media de la noche. La divertida película "Metro Goldwyn Mayer" EN ESPAÑOL, titulada LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII, por los famosos actores cómicos STAN LAUREL y OLIVER HARDY. Silla, 1'00 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Mañana, la gran película "Paramount", MARIDOS ERRANTES, por el famoso actor CLIVE BUCK.—En esta semana, AVENTURA ORIENTAL, producción española de humor y gracia, interpretada por el gracioso actor CASIMIRO ORTAS.

PARQUE RECREATIVO EMPRESA A. CABRERA

Hoy miércoles, desde las nueve menos cuarto.—KNOCK-OUT, superproducción por Anny Ondra.—Sillas, 0'90.—Soldados y milicias sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, QUE VALE EL DINERO, en español.—El viernes, JUVENTUD TRIUNFANTE.—El sábado UNA FIESTA EN HOLLYWOOD, hablada en español.—El domingo, 20.000 DUROS, producción nacional.

COLISEO SAN ANDRES.—Hoy, desde las nueve menos cuarto, CONDENADO A MUERTE, superproducción.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.—Mañana, CARCELERAS, producción nacional.

Terraza del Cine Góngora EMPRESA RAMOS

Hoy miércoles. Desde las nueve y media de la noche.—Primero: Complemento de Atlántic Film.—Segundo: Hispania Tobis presenta a Karin Hardy y Sybille Schütz, en LA PICARA MÚSICA, en español. Sillas, 1'00 peseta.

ATAQUES RECHAZADOS EN EL FRENTE DE CORDOBA. EL AVANCE EN EXTREMADURA

Sevilla 15.—Los rojos, para resarcirse de los descalabros que están sufriendo en Vizcaya, han redoblado sus actividades en los frentes del Sur.

En un intento de ataque en Villaharta fueron rechazados energicamente, sufriendo un gran descalabro. El enemigo huyó a la desbandada ante el empuje de nuestros soldados.

En el frente de Extremadura, por la carretera de Costuera a Rietumar, nuestra aviación destruyó nueve camiones que transportaba milicianos rojos, causando numerosos muertos.

En Bellavista y Peña del Aguila, nuestros aviones destruyeron una concentración enemiga con grandes bajas.

En Extremadura se ha proseguido el avance de nuestras tropas, que desalojaron al enemigo de sus posiciones.

LA GENERALIDAD NO DISPONE YA DEL DINERO ROBADO

París 15.—Los elementos de la Generalidad de Cataluña, que se encuentran emboscados en el extranjero con el pretexto de misiones especiales, hace dos meses que no perciben sus sueldos.

Estos los cobran con su cargo al presupuesto de la Generalidad, si no al del patrimonio robado a los extranjeros y Companys les ha comunicado que no encuentran medio hábil alguno de continuar pagándoles sus esigaciones.

LA SEGUNDA INTERNACIONAL SOCIALISTA QUIERE ENVIAR AUXILIOS A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Bruselas 15.—El presidente de la segunda internacional socialista se ha dirigido a Dámitroff comunicándole estar dispuesto a negociar con el Komintern una campaña de auxilio a los bolcheviques españoles.

LA AMISTAD GERMANO-HISPANA

Salamanca 15.—En el paraninfo de la Universidad de Salamanca verificóse el reparto de premios a los alumnos de idioma alemán. Preside ron el embajador alemán, el rector de la Universidad, un secretario de la Delegación de Prensa y Propaganda y los ministros de Costa Rica y Guatemala.

Las señoritas alumnos ofrecieron a la esposa del embajador un magnífico ramo de flores con los colores de Alemania y España.

El embajador pronunció un discurso en el que agradeció la expresión de simpatía hacia su país que revelaba el acto. Dijo que los caminos de España y Alemania van paralelos y Alemania, acompañada de otras naciones amigas, ha sabido ver el peligro que se cernía para la paz de Europa y para la civilización occidental y cristiana.

Expuso la importancia que para el conocimiento del alma de un pueblo tiene el conocimiento de su idioma y terminó gritando ¡Arriba España y Viva Franco!

Los alumnos cantaron los himnos español y alemán.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día. Hoy: Santa Lutgarda, virgen.—Mañana: San Manuel y compañeros mártires.

Jubileo circular. Hoy, en la capilla parroquial del Sagrario de la S. I. C., costado por don Josefa Annaya, por sus difuntos. Mañana, en la misma parroquial.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508. Plato del día: Riñones de borrego a la castellana.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Córdoba

Se advierte a los arrendadores y subarrendadores de casas o porciones de ellas, que el apartado B) del artículo octavo de las instrucciones para la aplicación del decreto número 264, les obliga a facilitar, a los inquilinos, declaración jurada acreditando la renta que satisface mensualmente.

Facilitando estas declaraciones, se cumplen estrictamente las instrucciones del Generalísimo, y se nos proporcionan elementos de juicio para conceder o denegar las tarjetas oficiales de exención de pago de alquileres.

La hermandad del nuevo Estado exige el voto de obediencia.

Aquellos que nieguen tales datos, sistemáticamente, ya que en la Cámara se les puede informar del alcance de ellos, cuando comparezcan a preguntar, aparte mostrar poca inteligencia que les pone el mal concepto, darán lugar a que tengamos que dar a conocer su rebeldía al Excmo. señor gobernador civil de la provincia para que por esta autoridad se les impongan las sanciones procedentes.

El Presidente, Rafael Sánchez Cabrera.—El Secretario, Rafael Zamora Herrador.

A 1'80 DOCENA PASTELES VARIADOS CONFITERIA "LA JUDERIA". Deanes, 25

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

La Jefatura local de Córdoba ha dirigido a los afiliados la siguiente circular:

Debiendo celebrarse, en el actual mes de Junio en la ciudad de Sevilla, un día histórico de relación con nuestros hermanos de América, la primera de las concentraciones ordenadas por el organismo central de nuestra organización Nacional-sindicalista, como afirmación de la voluntad de imperio de la España que renace fundida con nuestro glorioso Caudillo y para sostener nuestra fe inquebrantable, esta organización local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha de concurrir, en masa, sin que a ninguno de sus afiliados pueda admitírsele excusa para el cumplimiento de su deber.

A tal efecto y con el fin de poder precisar con exactitud el número de las camaradas que han de concurrir a la dicha concentración, deberán presentarse con toda urgencia, y desde luego, antes del día 17 del corriente, en la Delegación de sectores locales en nuestro cuartel (Puerta del Rincón, 102), de 5 a 9 tarde, para recibir las debidas instrucciones; advirtiéndose que la concentración se hará en día festivo y con regreso en el mismo día y que serán de cuenta de esta organización local los gastos de locomoción y comida.

Te saludo mano abierta y brazo en alto. Córdoba 9 de Junio de 1937. El jefe local

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

BACHILLERES

Preparación ingreso Universidad a cargo de cinco profesores especializados en cada materia. Horas de clase de 9 a 1 de la mañana. ACADEMIA HISPANA Gran Capitán, núm. 15. Córdoba

Alfoces en la Plaza de José Antonio Primo de Rivera y Avenida del Gran Capitán

Por gestión llevada a cabo por el jefe provincial de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, han quedado instalados desde hoy dos potentes alfoces en la Plaza de José Antonio Primo de Rivera y en la Avenida del Gran Capitán, con objeto de poder radiar todas las noches las noticias oficiales de interés relacionadas con el movimiento salvador de España, y con el fin de que las personas que no dispongan de aparatos receptores escuchen diariamente las informaciones de Radio Nacional.

Se advierte al público que, aparte de las acostumbradas horas de emisión, cualquier otra noticia que por su importancia lo mereciera, será en medietad comunicada por medio de los citados alfoces.

GOBIERNO MILITAR DE CORDOBA

CUARTA SECCION DE E. M. AVISO A LOS GANADEROS Y PROPRIETARIOS

Próximamente llegará a esta plaza una Comisión de compra de ganado para el Ejército, la cual adquirirá caballos de silla y mulos con aptitud para carga de conformación ancha y fuerte, a la edad superior a 1'42 metros y de 6 a 16 años de edad.

Una importante disposición de la Dirección de Mutilados de la Guerra

La Dirección de mutilados de la guerra hace pública la siguiente nota: Los cabos, soldados e individuos pertenecientes a milicias que sufran lesiones por las que el tribunal médico los ha declarado inútiles totales para el servicio de las armas, tienen derecho a percibir por los Ayuntamientos de su residencia y con cargo a los cuerpos a que pertenecían el haber que le corresponda aumentado por lo que respecta a los cabos y soldados del Ejército en 1'10 pesetas diarias, conforme a lo que disponen las órdenes de 76 de Marzo y 31 de Mayo de 1937 (B. O. números 148 y 225).

Los jefes, oficiales y suboficiales que estén en igual caso que los cabos y soldados indicados en el párrafo anterior han de percibir los sueldos de sus respectivos empleos por los Cuerpos a que pertenecían.

Los individuos pertenecientes al Ejército o milicias, sean cuales sean sus empleos, si a causa de sus heridas han quedado ciegos, cojos o mancos de ambas extremidades, paralíticos o dementes, deben por sí mismos u otra persona escribir carta o remitir oficio dirigido a la Jefatura de mutilados de la guerra (Salamanca), dando cuenta de si ya han iniciado la instrucción del expediente para su calificación de mutilados absolutos y percibo de sus derechos y también expresarán su actual actuación de hospitalizados o no y qué clase y cantidad de haberes perciben, así como las señas de su domicilio actual.

Toda persona conocedora de lo antedicho que tenga noticia o trate a individuos a quienes interese esta disposición deben procurar que llegue a su conocimiento.

Las supercherías de los rojos

La radio de Barcelona ha comenzado a radiar un boletín de información católica

Por imposible que parezca creer, la radio de Barcelona ha comenzado a la radiación de un boletín de información católica, que forma parte del vasto plan de Prieto, que intenta nada menos que engañar al mundo, donde se ha asesinado a la gente por el delito de poseer un rosario o una imagen religiosa. Donde no queda un templo que no haya sido profanado o invadido, donde han sido destruidas todas las imágenes, radia un boletín de información católica. Tal vez este boletín se ocupa de poner los pies a esas fotografías de monjas desenterradas y exhibidas en las puertas de las iglesias y de aquellas obras del simulacro del fusilamiento, del Segrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles y tantas otras de milicianos haciendo escarnio de los ornamentos sagrados.

Con esta nueva sección de radio, creada para cubrir los más santos manejos de los rojos, éstos han conseguido llegar al límite de la blasfemia.

Disposición acertada

NO PODRAN HACERSE RESTAURACIONES EN LAS IGLESIAS Y MONUMENTOS DE CORDOBA Y SU PROVINCIA SIN LA INTERVENCION DE LA JUNTA DEL TESORO ARTISTICO

El Excmo. señor gobernador civil presidente de la Junta del Tesoro Artístico de Córdoba, ha remitido al vicesecretario de la misma don Enrique Romero de Torres, la siguiente comunicación:

Como contestación al telegrama dirigido al Excmo. señor presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza con fecha 11 del corriente mes, se ha recibido en este Gobierno civil, con fecha 13 del actual, el siguiente:

"Comisión Cultura y Enseñanza a presidente Junta Cultural Histórica y Tesoro Artístico. Esta Comisión dispone que cuantas restauraciones de iglesias y monumentos se intenten en la ciudad de Córdoba o en su provincia, sólo puedan hacerse previo asesoramiento y con intervención de esa Junta del Tesoro Artístico, ya que en el espíritu de la orden que creó las Juntas, tienen esa, como una de sus más principales misiones."

Lo que traslado a usted para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a usted muchos años. Córdoba 14 de Junio de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Valera.

ENSEÑANZA NACIONAL

Licencias. A la maestra de la aldea de Quintana doña Sacramento Sánchez Guerrero, se le concede licencia.

Ha empezado a usar licencia doña Patrocinio Aguilar, maestra de la aldea de Cuenca.

Ha solicitado licencia la maestra de Baena doña María López Arístegui.

Incorporado a filas. El maestro don Francisco Artacho Pino se ha incorporado a filas.

A su destino. Se ha incorporado a su destino en la Escuela Maternal la maestra doña Teresa Cayo y Val.

Pensión. Ha solicitado la pensión correspondiente la viuda del maestro don José Gormiz.

En el festival organizado por la Delegación de Prensa y Propaganda, se recogieron más de 2.000 libros y revistas

La Delegación provincial para Prensa y Propaganda del Estado nos remite la siguiente nota:

"Esta Delegación provincial del Estado para Prensa y Propaganda agradece a los cordobeses las simpatías con que acogieron desde un principio la idea referente al festival celebrado el día 14 del actual en la terraza del Cine Góngora, a beneficio de la obra "Lecturas para el Soldado"; de cuyo Patronato nacional es presidenta la Excmo. señora del Generalísimo Franco.

Se recogieron más de 2.000 volúmenes, muchos de ellos de un gran valor, no sólo por la firma de sus autores, sino también por sus ediciones especiales, algunas de ellas de lujo.

Igualmente, agradece esta Delegación al empresario del Cine Góngora, señor Ramos García, su desprendimiento y proceder patriótico al ceder gratuitamente el local y los servicios del mismo para dicha fiesta, así como a las autoridades locales por su apoyo para la celebración de la misma.

El señor Obispo, de su biblioteca particular, ha remitido a esta Delegación 150 volúmenes; el gobernador civil un centenar, el gobernador militar otra cantidad elevada, la Diputación provincial 150 volúmenes, el Ayuntamiento 102, y el delegado de Hacienda 300, todas ellas obras selectas, propias para el fin a que son destinadas.

GUARDIA CIVICA DE CORDOBA

Por el guardia cívico José María, Caro Gálvez se ha hecho entrega en la Jefatura de esta organización de cierta cantidad en billetes de Banco, que se ha encontrado en la vía pública.

Al hacer público el comportamiento de dicho guardia, digno de loa, hay que hacer constar la precaria situación económica en que el mismo se encuentra.

NOTAS DE SOCIEDAD

El domingo contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Miguel, la encantadora señorita Rafaela Carretero Córdoba y el distinguido joven don Joaquín García Guzmán.

Apadrinaron a los contrayentes don Antonio Córdoba Ramón y su señora.

Los concurrentes al acto fueron obsequiados con un lunch en el domicilio de los padres de la novia.

La feliz pareja, a la que deseamos todo género de venturas, marchó a Sevilla y Cádiz.

GACETILLAS

Don José Aguilar Portillo

Ayer y tras larga y penosa enfermedad, dejó de existir en Córdoba nuestro distinguido amigo don José Aguilar Portillo, funcionario del Cuerpo administrativo de Instrucción Pública, que durante muchos años ejerció su carrera en nuestra capital.

El finado, por sus excelentes dotes de carácter y cabellerosidad, era muy apreciado de sus numerosos amigos.

Descanse en paz el alma del señor Aguilar Portillo y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Casa de Socorro. En este Centro benéfico ha sido asistido Angel Zamora Luque, de erosiones en la cara externa del muslo izquierdo, producidas por mordedura de perro, pronóstico reservado.

Defunción

Ha dejado de existir en esta capital la ilustrísima señora doña Sofía Belmonte Fernández de Córdoba y Tesoro Artístico. Esta Comisión dispone que cuantas restauraciones de iglesias y monumentos se intenten en la ciudad de Córdoba o en su provincia, sólo puedan hacerse previo asesoramiento y con intervención de esa Junta del Tesoro Artístico, ya que en el espíritu de la orden que creó las Juntas, tienen esa, como una de sus más principales misiones."

Lo que traslado a usted para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a usted muchos años. Córdoba 14 de Junio de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Valera.

Enviamos nuestro sentido pésame al esposo de la finada don Fernando Fernández de Córdoba y Martel, a su padre don Francisco Belmonte y González Abreu y demás distinguida familia.

La muy ilustre señora

Doña Sofía Belmonte Fernández de Córdoba y Fernández de Córdoba

Falleció el día 15 de Junio de 1937. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su director espiritual Rvdo. Padre Pérez Romero (S. J.), su desconsolado esposo don Fernando Fernández de Córdoba y Martel, su hija Sofía, padre don Francisco Belmonte González Abreu, hermanos doña María de Laurens, marquesa de Santa Rosa, doña Rosa, don Ricardo, doña Margarita y don Rafael, hermanos políticos don Ricardo, don Joaquín y don Rafael Fernández de Córdoba y Martel y señor marqués de Santa Rosa, tía, sobrinos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas que encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, favor por el que les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y despiden en la iglesia.

El Cuerpo de Ingenieros y su patrón San Fernando

Los ingenieros han donado para "Auxilio Social" el dinero que antes invertían en banquetes

En la España nueva se ha conmemorado la festividad de San Fernando, rey de Castilla, cuando España marcaba un paso definitivo en su reconquista. El Alma de Ingenieros le erigió como patrón y este año, siguiendo la costumbre tradicional, ha celebrado su fiesta con íntimo sentimiento religioso en todas las capitales españolas. Los ingenieros solían reunirse en un banquete para sentirse tan unidos como hoy lo están todos los españoles en la guerra. Ahora que el pueblo atraviesa grandes necesidades, los jefes y oficiales de dicha Arma en Zaragoza las han comprendido y la cantidad que invertían en el banquete la han entregado como donativo a "Auxilio social", contentos de lograr alguna alegría a los que sufren.

Valladolid y demás capitales liberadas —donde existe dicha Arma— también han recibido donativos con el mismo fin.

Todos los españoles sabrán agradecer el rasgo e imitar su ejemplo, porque cuando la vanguardia y la retaguardia llenan con esta exactitud sus actividades, el triunfo en la guerra y en la paz es una realidad tangible.

¡Arriba España!

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don A. Cuesta, 1 vagón; doña Valle Serrano (viuda Salmoral), 1; don J. Molleja, 1; A la orden, 2; don Millán, 1; don Francisco de la Haba, 1; señores Córdoba y Compañía, 1; La Mezquita, 3; don B. Moreno, 1; don Salvador Enriquez, 1; don R. Gómez García, 1; don Félix Infante, 1; don M. Amate, 1; don Clemente Vaca, 1; señora viuda de L. Roldán, 1; don R. Ortega, 1; Sindicato Construcción, 1; señor Petrin, 1; don Francisco Flores, 1; don Benito Lozano, 1; señor Molina, 1; Metalgráfica Cordobesa, 1.

Total, 25 vagones. Córdoba 15 de Junio de 1937.

HOSPITAL MILITAR DE CORDOBA

ANUNCIO

Por el presente se convoca a nuevo concurso para el próximo día 19 de los corrientes, a las once horas, de todos aquellos artículos que para este Hospital no han sido adjudicados en el concurso anterior, celebrado el día 10 del actual, estando de manifiesto los pliegos de condiciones técnico-legales y relaciones de artículos a adquirir en la Administración de este Establecimiento, todos los días laborables, de diez y tres.

Córdoba 12 de Junio de 1937.—El jefe de Administración, ilegible.

AYUNTAMIENTO

Una nota del la Alcaldía

El alcalde de la ciudad, en nota facilitada ayer a la Prensa local, aclara las disposiciones que hubo de dictar en 8 de los corrientes por las que concedía un plazo hasta el día 10 del actual para ingreso del descuento del 2 por 100 en jornales y sueldos de empleados y de las sumas a satisfacer por los patronos, todo ello de conformidad con los preceptos de la circular del Excmo. señor gobernador civil de la provincia de fecha 15 de Marzo próximo pasado ("Boletín Oficial" del 16).

La precitada aclaración tiene por objeto conceder un último y definitivo plazo hasta el día 30 del mes en curso para que, patronos, obreros y empleados satisfagan los ingresos del 2 por 100 correspondientes al mes de Mayo, advirtiéndose que si así no lo efectúan incurrirán en responsabilidades que la Alcaldía está dispuesta a sancionar sin vacilaciones.

Córdoba 15 de Junio de 1937.